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структурное подразделение «Детский сад «Солнышко»
ОТЗЫВ ВОСПИТАТЕЛЯ 

РЕПИК АНАСТАСИИ ГЕННАДЬЕВНЫ
О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАСТАВНИКА 

Еськовой Светланы Геннадьевны

за 2024-2025 учебный год

С февраля 2024 года я планировала и проводила работу с воспитанниками и их семьями, а так же работу по самообразованию и профессиональному росту под руководством старшего воспитателя Еськовой Светланы Геннадьевны.

В течение учебного года образовательная деятельность была направлена на обеспечение непрерывного, всестороннего развития детей. Работа разновозрастной  группы «Семицветик» осуществлялась, исходя из основных годовых задач и в соответствии с годовым планом работы ДОО на 2023 – 2024 учебный год:
1. Способствовать развитию представлений об окружающем мире у 70% дошкольников по оптимальному и среднему уровню в процессе организации экспериментальной деятельности.

2. Способствовать развитию у 60% детей познавательной активности в соответствии с их возрастными возможностями по оптимальному и среднему уровню, используя игровую технологию Воскобовича.

3. Развивать речь и речевое общение на высоком и оптимальном уровне у 50 % дошкольников посредством театрализованной деятельности.
Эти задачи реализовывались мной в процессе разнообразных видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, познавательно-исследовательской, продуктивной и т.д.
С детьми систематически проводились занятия в соответствии с основной общеобразовательной программой, календарно-тематическим планированием и расписанием занятий. В течение года строго соблюдался режим дня и все санитарно-гигиенические требования к пребыванию детей в ДОО. 

В СП «Детский сад «Солнышко» за указанный мною период были проведены тематические недели «Профессии наших пап», «День Защитника Отечества», «Мамы всякие нужны, мамы всякие важны», «8 марта», «Неделя книги», «Весна идет», «Птичьи хлопоты», «Неделя безопасности».
С февраля 2024 года я под руководством старшего воспитателя принимала участие в мероприятиях по распространению опыта на различных уровнях:

1. Принимала участие в методических советах, семинарах-практикумах ДОО, МО для педагогов, работающих в детьми раннего и младшего дошкольного возраста на уровне ДОО.
2. В рамках программы наставничества посещала открытые занятия у воспитателей ДОО.

3. Совместно с музыкальным руководителем участвовала в подготовке и проведении утренника «8 марта».
4. Провела развлечение для дошкольников «Мы со спортом дружим».
5. Прошла обучение на курсах по ИОЧ по приоритетным направлениям: 
- 16.04.2024-22.04.2024, ТГУ, «Формирование предпосылок математической грамотности у детей дошкольного возраста как направление функциональной грамотности»; 
- 20.05.2024-24.05.2024, ГБОУ ДПО СО «Большеглушицкий ресурсный центр», «Методы и приемы речевого развития дошкольников в НОД, обеспечивающие реализацию ФГОС ДО».
В течение указанного периода мной велась работа с родителями. Стараюсь всеми доступными средствами достичь взаимодействия, согласия с родителями в воспитании общей культуры детей, в создании эмоционально-благоприятного климата. 

В раздевалке группы, оформлен родительский уголок, стенды «Для вас родители», «Уголок здоровья», папки-передвижки, где помещались информация для родителей, рекомендации, а также выставки работ детей по художественному творчеству. Совместно с родителями была проведена акция «Книга на память!», «Подари цветок детскому саду».
Согласно плану работы с родителями проведены родительские собрания «Речевое развитие детей», «Вот и стали мы на год взрослее».
В апреле 2024 года было организовано анкетирование удовлетворенности родителей деятельностью воспитателей группы «Семицветик» и ДОО в целом: 98% родителей полностью удовлетворены моей работой, 100% родителей удовлетворены присмотром и уходом за своим ребенком в данной группе, 100% родителей чувствуют доброжелательное отношение сотрудников ДОО к своему ребенку.
