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Консультация для педагогов
«Профилактика педикулеза»

Что делать если в детском саду педикулез
Прежде всего, родители должны усвоить, что заражение вшами в детском коллективе происходит по причине близких контактов, а не из-за недостатка гигиены. Заразиться паразитами может каждый ребенок, при этом важно не допустить массового поражения.
	
[bookmark: anchor2]При обнаружении вшей у ребенка, который посещает детский сад, следует немедленно уведомить об этом факте воспитателя и администрацию учреждения. Обязательной мерой должно быть выявление других зараженных детей, только так можно предотвратить дальнейшее распространение паразитов.
С целью предотвратить педикулез в детском саду, проводится регулярный профилактический осмотр детей. Его осуществляет медсестра. Плановый осмотр проводится один раз в месяц. Также должны быть внимательно осмотрены дети перед поступлением в детский сад. Результаты фиксируются в специальном журнале.
При обнаружении ребенка со вшами его отправляют на лечение. До полного выведения паразитов такие дети не имеют права посещать дошкольное учреждение.
Действия администрации сада при педикулезе
После выявления детей, зараженных вшами администрация садика должна провести ряд мероприятий, направленных на ликвидацию явления и недопущения его повторения.
1. Оповестить родителей, провести с ними беседу о необходимости и способах избавления от паразитов.
2. Провести обработку постельного белья, на котором в садике спал ребенок.
3. Изолировать ребенка от других детей.
4. На родительских собраниях объяснять важность соблюдения гигиенических норм, информировать о путях заражения вшами и методах профилактики их появления.
5. При обнаружении нескольких зараженных детей уведомить об этом факте санитарно-эпидемиологическую станцию.
6. [bookmark: anchor3]При необходимости объявить карантин.
7. Проконтролировать эффективность избавления ребенка от паразитов, провести повторный осмотр и принять решение о его допуске к пребыванию в детском учреждении.
Лечение ребенка при заражении родители проводят за свой счет и своими силами, но администрация детского сада должна проконсультировать родителей относительно выбора наиболее эффективных и безопасных средств.
Памятка для родителей
Если педикулез в детском саду, что делать родителям? Прежде всего, не паниковать и соблюдать спокойствие. Существуют различные способы, позволяющие вывести вшей и гнид без проблем и последствий для здоровья.
Алгоритм действий для родителей:
· провести тщательный осмотр всех членов семьи на предмет выявления заразившихся;
· провести немедленную и одновременную обработку всех, у кого выявлены паразиты;
· [bookmark: anchor4]средство для устранения вшей наносят на влажные волосы с соблюдением инструкции;
· после обработки нужно тщательно вычесать волосы ребенка гребнем с частыми зубчиками с целью полного избавления от гнид;
·  все процедуры необходимо выполнять в перчатках и фартуке, гребень после обработки дезинфицируют.
[bookmark: anchor5]В дальнейшем родители должны соблюдать профилактические меры, чтобы не допустить повторного заражения.
Как проверяют детей на педикулез в детском саду
Обнаружить вшей, особенно на начальном этапе, не всегда просто. Для этого можно использовать увеличительное стекло. Медсестра осматривает голову ребенка при хорошем освещении, начиная с затылочной части. Осмотр волосистой части головы проводится постепенно, с переходом на височную и теменную области.
[bookmark: anchor11]Профилактический осмотр обязателен после летних каникул, а также после возвращения после длительных праздников.
Сколько длится карантин
Согласно указаниям Министерства здравоохранения и требований Роспотребнадзора, карантинные меры после выявления вшивости, длятся в течение 30 дней. Карантин предусматривает еженедельный контроль с регулярным осмотром детей медсестрой.
Обработка сада при педикулезе: нужно ли и как происходит
[bookmark: anchor6]Решение о необходимости обработки мебели, постельного белья и различных поверхностей принимается в зависимости от вида паразитов. Заражение головными вшами исключительно редко происходит из-за одежды или наволочек, поэтому достаточно соблюдать обычные гигиенические меры.
Если речь идет о платяных вшах, понадобится тщательная обработка не только постели, но и мебели, пола, дверных ручек, оконных рам, игрушек и предметов быта, с которыми мог контактировать ребенок.
Как происходит заражение и как уберечь ребенка
Вши – это мелкие кровососущие паразиты, которые отлично себя чувствуют, пребывая на волосистой части головы человека. Самый распространенный путь заболевания – это тесный контакт «лицо к лицу» с другим человеком. Ошибочным является мнение о том, что вши хорошо прыгают и умеют летать. Вне естественной среды обитания они лишаются источника питания и быстро погибают.
Однако, вши умеют быстро передвигаться, что и позволяет им переходить от одного носителя к другому. Чистота волос и кожи головы не имеет значения – паразиты с одинаковым успехом могут переходить как на грязные, так и на вымытые волосы.
Риск заразиться вшами через заколки, шапки, расчески, украшения для волос практически равен нулю. Нельзя заразиться головными вшами при посещении бассейна или сауны, а также купаясь в открытых водоемах. Вопреки существующим заблуждениям, вши не переносятся животными и не возникают на нервной почве.
[bookmark: anchor7]Паразиты погибают при критической для них низкой температуре. Но это не означает, что пребывая на морозе без головного убора можно устранить паразитов, поскольку тело человека все равно поддерживает необходимую для их жизнедеятельности температуру.
Единственный способ вывести вшей – это наружное применение различных препаратов или народных средств. После их применения нужно тщательно вычесать волосы ребенка специальным гребнем с густыми зубчиками, чтобы не дать шанс на развитие оставшимся единичным паразитам.
[bookmark: anchor8]Большую роль играет профилактика заражения детей вшами. К сожалению, ни один способ не гарантирует полной защиты, но соблюдение несложных правил значительно снижает риски. Меры предосторожности это:
· • соблюдать правила гигиены, мыть голову не реже 3-4 раз в неделю;
· • регулярно осматривать ребенка даже при отсутствии симптомов заражения;
· • ограничивать контакты с людьми, ведущими антисанитарный образ жизни;
· • регулярно менять и стирать нательное и постельное белье;
· • содержать в чистоте свое помещение;
· • избегать пользоваться чужими расческами, заколками или головными уборами.
Профилактические меры в детском учреждении заключаются в регулярном осмотре всех детей и изоляции заразившихся.
